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 1.- Adición de hidrógenos al doble o triple enlace. Hidrogenación catalítica de alquenos 
o alquinos. Se fuerza la adición de hidrógeno al doble o triple enlace para formar alca-
nos 
 CH3 – CH = CH2    (+ H2, catalizador)  →  CH3 – CH2 – CH3  
        propeno        propano   
   
2.- Adición de haluros al doble enlace de alquenos. Se forman haluros de alquilo 
  CH3 – CH = CH2   +  HBr  →   CH3 – CHBr – CH3 
  propeno    2-bromopropano 
 
Regla de Markownikov: El hidrógeno se une al carbono que tenía más hidrógenos.  
 
3.- Adición de agua al doble enlace. Se forman alcoholes 
 CH3 – CH = CH2   +  H2O  →   CH3 – CHOH – CH3 
  propeno    2-propanol 
 
4.- Halogenación de alquenos o alquinos. Adición de halógenos al doble enlace. 
 CH3 – CH = CH2   +  Cl2  →   CH3 – CHCl – CH2Cl 
  propeno    1,2-dicloropropano 
 
5.- Eliminación de hidrógeno en alcanos para formar alquenos. 
 CH3 – CH2 – CH3  →(Catalizador y T alta) →  CH3 – CH = CH2  +  H2 
  propano     propeno 
 
6.- Eliminación de agua de un alcohol para formar alquenos. 
 CH3 – CH2 – CH2 OH   → (H2SO4) →  CH3 – CH = CH2  +  H2O 
  1-propanol    propeno 
 
7.- Sustitución de halogenuros de alquilo en medio básico acuoso. Se obtienen alcoho-
les. 
 CH3 – CH2 – CH2Cl  + NaOH + H2O  →  CH3 – CH2 – CH2OH + Na+ + Cl –   
 1-cloropropano    1-propanol 
 
8.- Reducción de ácidos. Se obtienen aldehídos 
 CH3 – CH2 – COOH    (+ reductor )   → CH3 – CH2 – CHO 
 ác. propanoico     propanal 
 
9.- Reducción de aldehidos o cetonas. Se obtienen alcoholes 
 CH3 – CH2 – CHO    (+ reductor )   →  CH3 – CH2 – CH2OH 
 propanal     1-propanol 
 
 CH3 – CO – CH3    (+ reductor )   →  CH3 – CHOH – CH3 
 propanona     2-propanol 
 
10.- Reducción se alcoholes. Se obtienen hidrocarburos 
 CH3 – CHOH – CH3    (+ reductor )   →  CH3 – CH2 – CH3 
  2-propanol     propano 
 
 



 
11.- Oxidación de alcoholes primarios y de aldehídos, con permanganato potásico o 
dicromato potásico. Se obtienen ácidos 
 CH3 – CH2 – CH2OH  (+ KMnO4 ó K2Cr2O7) →  CH3 – CH2 – COOH 
 1-propanol      ác. propanoico 
12.- Reacciones de combustión. La combustión es una oxidación total. 
 CH3 – CH3  +  7/2 O2   →  2 CO2  +  3 H2O 
 
13.- Neutralización de ácidos con bases. Se forman sales 
 CH3 – CH2 – COOH + NaOH    →  CH3 – CH2 – COONa  +  H2O 
 ácido propanoico   propanoato de sodio 
 
14.- Esterificación. Reacción de un ácido con un alcohol para formar un éster. 
 CH3 – CH2 – COOH + CH3OH    →  CH3 – CH2 – COO-CH3  +  H2O 
 ácido propanoico  metanol  propanoato de metilo 
 
Esta reacción es reversible. La reacción inversa es la hidrólisis de un éster para formar 
un ácido y un alcohol. Se llama saponificación cuando se realiza en medio básico. 
 CH3 – CH2 – COO-CH3  +  H2O  →  CH3 – CH2 – COOH + CH3OH 
 
 
15.- Reacción de ácidos con aminas para formar amidas 
 CH3 – CH2 – COOH  +  CH3NH2 → CH3 – CH2 – CONHCH3 + H2O 
 ác. propanoico            metilamina N-metil-propanamida 
 
16.-  Polimerización. Se obtienen polímeros, moléculas de gran masa formados por la 
unión sucesiva de varias moléculas pequeñas (monómeros) 
 
n H2C = CH2  (+ catalizador) → ··· – [H2C – CH2] – [H2C – CH2] – [H2C – CH2] – ··· 
     etileno      polietileno 
 
n F2C = CF2  (+ catalizador) → ··· – [F2C – CF2] – [F2C – CF2] – [F2C – CF2] – ··· 
   tetrafluoreteno     teflón 
 
 


